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summertime
Det er sommer i Danmark! Den årstid, der er forbundet med 
den største forventning. Som ligger der og lyser mellem forår og 
efterår. Som vi kan fantasere om i den lange, mørke vinter. Og 
selvom den er så forsvindende kort, at vi nogle år kun får brugt 
den nye sommerkjole en gang eller to, så deler vi den op i tre. 

Måske for at få den til at vare lidt længere. Vi taler om forsommer og højsommer og 
sensommer. Lunefuld er den. I 1923 skrev Thøger Larsen ”Du danske sommer, jeg 
elsker dig, skønt du så ofte har sveget mig”. Han var 48 år, så han havde ligesom et 
statistisk materiale. Alligevel har den danske sommer vores kærlighed. Da vi boede i 
Luxembourg, savnede vi havet og de lyse nætter. De lange sommeraftener, hvor man 
ikke har lyst til at gå ind, og de høje blå himle med skyers flugt og havfugle. Når vi 
kørte hjem på sommerferie, så skulle vi nord for Hamborg for at opleve de stemnin-
ger. I Bibelen er der kun to årstider, sommer og vinter. De to går også under navnet 
tørke og regn, for kontrasterne er store. I år skal jeg holde sommerferie i Jerusalem. På 
DMI’s hjemmeside kan man se, at juli har 384 solskinstimer. Det giver 12,38 timer i 
døgnet med fuld sol og dagtemperaturer på 29 grader. Sommeren 2009 i Danmark 
kender vi ikke endnu. Der er de magre år, hvor charterbranchen spinder guld, når 
danskerne tager til Spanien for at få sol, og statskassen får lidt igen, når spanierne 
tager op til os for at opleve kølighed og regnvåde fortove. Og der er de fede år, hvor vi 
spiser næsten alle måltider ude i græsset. Det er vores forventning, der er problemet. 
Når vi glæder os allermest, ligger skuffelsen snublende nær. Hvor blev sommeren af, 
kan vi sige, når sommertiden slutter 25. oktober, og vi sætter havemøblerne ind? Det 
er om at sætte pris på de lyse nætter,  mens de er her. For mentalt tæller vi vores liv 
i somre. Der, hvor et liv er ved at være forbi, er drømmen næsten altid at få bare lige 
denne sidste sommer med.       
� Helle Poulsen       
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VEJLØ VOKSER
Velkommen til Pære- og Æblevænget

Vejlø Sogn er vokset indenfor det sidste tiår. Med nye huse i Vejlø, ved kir-
kegården og på vej til Svenstrup, med nye rækkehuse på Blåbærvænget og 
Lindenovvej i Appenæs og med mange flere huse på Plantevej, Pærevænget 
og Æblevænget. Ude fra Vordingborgvej syner den nye bebyggelse af en helt 
ny bydel.  

Nye børn kommer til i de nye huse. Ikke mindst på de to veje, der har navn 
efter æble og pære. De nytilflyttede er i tvivl om, hvor de hører til, når barnet 
skal fødselsanmeldes. Er det mon Rønnebæk eller Skt. Jørgens sogn? Nej, det 
er Vejlø sogn. Så velkommen i kirken, i sognegården og i præstegården!
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gud, jeg skal konfirmeres

Gud, jeg skal giftes! Sådan hedder en lille 
ny bog til brudepar. Gud, jeg skal kon-
firmeres! Sådan kan de af jer sige, der nu 
skal til at gå til præst. I har brugt 12, 13 år 
på at nå så langt, og nu er konfirmationen 
pludselig lige om hjørnet. Det vil sige… 
Først skal I lige blive klogere på kirken 
og kristendommen og på jeres egen tro. 
Derfor indbydes I til konfirmationsforbe-
redelse efter sommerferien. 

Der er indskrivning søndag 23. august. 
Her skal der i gudstjenesten døbes en 
lille dreng. Så kan I se, hvordan det går 

til, når der er barnedåb. Og I kan få en 
forhåndsfornemmelse af, hvad det er, vi 
siger ja til som kristne. Efter kirken er der 
er et glas i sognegården og et kig ind i 
konfirmandstuen. Mindevæggen dér er 
fuld af billeder af ”kolleger”, der er blevet 
konfirmeret før jer. 

Timerne begynder tirsdag og torsdag 
1. og 3. september. Torsdag er for dem, 
der går på Skt. Jørgens Skole og tirsdag 
for dem, der går på de andre skoler, på 
Lindebjerg, Næstved Fri og Vor Frue. 
Forårets konfirmationer falder på søn-
dagene 18. og 25. april. I kan vælge frit 
mellem de to dage.

Fåret og det dejlige barn illustrerede program 1 og 2 på de to konfirmationssøndage efter på-
ske. Jesus taler om sig selv som den gode hyrde og om os som sine får. I de første generationer 
af kristne elskede man det billede. Man brugte det igen og igen, da man begyndte at lave 
billeder i kirken. Den gode hyrde med fåret på skuldrene blev set som Guds uendelige omsorg 
for os. Et andet sted sammenligner Jesus vores sorg, når nogen, vi elsker, dør fra os, med den 
smerte, en kvinde føler, når hun skal føde. Både fødselen og sorgen gemmer på en glæde: Et 
nyfødt barn og et menneske, uden hvem vores liv ikke havde været det samme. Sådan er 
evangelierne fulde af ord og billeder, vi kan bruge i vores liv.   

Kommende konfirmationer
2010: 18. og 25. april ·  2011:1. og  8. maj · 2012: 29. april og 6. maj.



arrangementer

SOMMERUDFLUGT
Tirsdag 9. juni går turen til Roskilde-kan-
ten. Der er afgang fra Vejlø kirke kl. 9.00. 
Roskildes nye biskop viser rundt i dom-
kirken, og der spises en klassisk frokost på 
Restaurant Vigen, der ligger ved fjorden. 
Herefter kører bussen op langs Roskilde 
fjord til Willumsen museet syd for Frede-
rikssund. Der er omvisning i samlingen 
og kaffe i Café Ferdinand. Hjemkomst 
kl. 18. Hele molevitten fås for 300 kr. 
Beløbet afregnes i bussen. Tilmelding til 
præstegården.   

SANKT HANS 
Velkommen til fest i præstegårdshaven 
tirsdag 23. juni! Havelågen åbnes kl. 18. 
Hav madkurv, tæppe og havestol med. 
Johnny har gang i de store grills, der er 
lavet af den gamle Basnæs smed Boesen. 
I konfirmandstuen kan der købes kaffe 
og kaffe. Clouet er Næstved Byorkester, 

som igen i år vil musicere under den store 
platan. Ved 21-tiden går alle ud til bålet 
på marken. Præsten holder båltalen, en 
håndfuld blæsere spiller for, og festen 
rundes af med fællessang. 

KIRKEOMVISNING
Hvert år i august tager Vejlø sogn på ud-
flugt til en af omegnens kirker. I år onsdag 
19. august kl. 19.00 går turen til Fodby 
kirke, et spændende monument med en 
fantastisk beliggenhed. Museumsmand 
Niels Jørgen Poulsen viser rundt, værts-
stedet sørger for kaffe, og vi har gærsnegle 
med. Der er mindst 10 gode grunde til at 
besøge Fodby kirke:

•	 Fra o. 1200. To til tre generationer æl-
dre end Vejlø

•	 Træk fælles med klosterkirken i Sorø 
og Skt. Bendt i Ringsted

•	 Den gamle mandsdør er bevaret
•	 Gammel gravsten over en Poul Chri-

stensen, som blev skudt af svenskerne 
på Fodbygaard i 1660

•	 Prædikestol fra Abel Schrøders værk-
sted. Kan være lavet af faderen til ham, 
der har lavet prædikestolen i Vejlø

•	 Døbefont af træ 
•	 Stolestader fra 1620
•	 Gammelt kalkmaleri med Christoforus
•	 Entrepenøren Bøje Nielsen har skæn-

ket skulpturen af Jakobs kamp med 
englen

•	 Koret er stort. Forlænget mod øst
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Tryk: NPC Tryk. Oplag: 1400
Forside: Steen Bundgaard

Hvem er hvem? Den ene er Peter Fischer-
Møller, som blev indsat som biskop i Roskilde 
Stift i april 2008. Den anden er Jens Ferdi-
nand Willumsen, der var en af pionererne bag 
det moderne gennembrud i dansk billedkunst. 
Han døde i Cannes i 1958. Deltagerne i årets 
sommerudflugt vil møde dem begge. Den en 
live og den anden i malerier, tegninger mm. 
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Filmklub ASTA
Efteråret byder på tre an-
derledes film om tre mænd 
og deres kærlighed. Den 
mexicanske ”Stille lys” 

om en utro mands kærlighed i et religi-
øst Amish miljø, den canadiske ”Lars and 
the real Girl” om en ensom mands kær-
lighed til en dukke og den franske ”Man 
on Wire” om en dristig mands kærlighed 
til at klatre i højder. Filmene vises i Bio 
den sidste mandag i september, oktober 
og november kl. 20. Medlemskab koster 
150 kr. Der er run på. Klubben havde 
261 medlemmer i foråret. Så hent pro-
gram og tilmeldingsblanket i sognegården 
midt i august!

EFTERÅR 2009
Programmet for efteråret følger i næste 
nummer med mange flere gudstjenester, 
mere kirkekaffe, høstfrokost, babysalme-
sang, nye konfirmander, spisning med 
forældrene,  foredrag og studiekreds, 
maleriudstilling, Spil Dansk Dag og sog-
neklub. Efterårets bog bliver Bernhard 
Schlinks roman ”Højtlæseren”, som 
er forlægget for den aktuelle film ”The 
Reader”, som vi også skal se. Det er en 
lille, men stor bog om vores store nabo i 
syd, Tyskland. Køb bogen, læs den i lig-
gestolen henover sommeren og genlæs 
den, når det bliver efterår i studiekredsen 
(Gyldendals Pocket Kr. 69,95). 

NYT FRA APPENÆS BYLAUG
Generalforsamlingen for året 2008 fandt 
sted i marts med pænt fremmøde. Besty-
relsen foreslog blandt andet, at der opret-
tes en mailliste for interesserede, der nu 
og da har lyst til at give en hånd med ved 
forskellige praktiske opgaver.  På hjem-
mesiden  kan man læse referat fra general-
forsamlingen, mere om maillisten og nyt 
om bestyrelsens overvejelser og initiativer 
for år 2009. Man kan også tilmelde sig 
maillisten på telefon 55 70 06 71.  
Venlig hilsen og god sommer,
Karen Terkelsen, Oldermand

Grundplan af Fodby 
kirke, opmålt af Na-
tionalmuseets mand 
Aage Roussell i 1932. 
Kirken er bestemt en 
rejse værd. Så slut dig 
til omvisningen midt i 
august, når Vejlø sogn 
besøger Fodby.
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TÆKKEMANDEN
Erik Nielsen blev tækkemand, da han var 
32, og det har han aldrig fortrudt. Han 
kan godt lide at arbejde i det fri, og han 
synes, det er tilfredsstillende at levere et 
ordentligt stykke arbejde. Før havde han 
været ved landbruget og været skralde-
mand, men i 1980 ville han gerne prøve 
noget nyt, og så lærte han at tække af  
tækkemand Kaj Neerup. De to arbej-
dede sammen, og Erik var også med den 
augustdag i 2001, da Kaj faldt ned fra et 
tag på Møn og slog sig så slemt, at han 
døde få dage senere. 

Erik er stolt af sit fag. Han kender alle 
de gamle udtryk og véd, hvad der er spe-
cielt for Sydsjælland. For stråtagene har 
nemlig et vist egnspræg. På Fanø bruger 
man græstørv på rygningen, her bruger 
man halm, havrehalm, der holdes på 
plads af krydsende ”rygtræer” af egetræ. 
I dag er tagmaterialet kun rigtige tagrør, 
men tidligere var hvedehalm det mest an-
vendte, og der brugtes også rughalm, hvor 
der ikke var adgang til rør.

Erik har også været med til at høste 
rørene. Kaj og han fik kontrakt på hele 
kysten fra Appenæs til Jarsskov, og så 
høstede de rør om vinteren i den tilladte 
periode fra 1. november til 28. februar. 
Det foregik med en stor maskine, hvor 
føreren var udsat for al slags vejr. Det var 
somme tider et hårdt arbejde. 

Sammen kigger vi på sognegårdens 
stråtag, og han forklarer mig forskellen på 
et ”syet tag” og et ”bundet tag”. Sådan et 
godt stråtag af rigtige tagrør kan ligge i ca. 
50 år, alt efter hvordan tagfladen vender. 
Nordsiden holder normalt længere end 
sydsiden. Men Erik har været med til at 
forny et stråtag på et hus i Svenstrup, hvor 
det gamle tag havde ligget i 67 år!

Der er blevet tækket rigtig meget i de 
senere år, og der er nu også stor inte-
resse for at bevare de gamle stråtage. I 
1960’erne og 1970’erne måtte mange 
stråtage vige for eternittage. Og det burde 
egentlig være forbudt, synes Erik. Nu hø-
rer det heldigvis til undtagelsen, og han 
har da også været med til at tække huse, 
hvor der sidst havde ligget eternit. Lige 
nu er det lidt stille med byggeriet og med 
tækkearbejdet. Det må være finanskrisen, 
bliver vi enige om. Og han har da også så 
småt overvejet at gå på efterløn. Han viser 
mig sine håndflader. Han er 61 år, og de 
mange år med tagrør, nål og ståltråd er 
ikke gået sporløst hen over dem. Men på 
den anden side har han egentlig lyst til 
at fortsætte lidt endnu. Så måske kan vi 
stadig i nogle år se Erik køre forbi i sin bil 
med værktøj og tagrør på vej til arbejdet 
med endnu et stråtag.

� museumsmanden

Erik Nielsen er tækkemand og bosiddende i Ret-
testrup. Han er klar til at reparere rygningen på 
sognegården, så snart han  – efter høsten – kan 
skaffe havrehalmen. Foto: Helle Poulsen



KIRKEBLADET
Bringes til døren af rare mennesker fra 
sognet, der har meldt sig til den tjans. Har 
du tid og lyst til at være én af dem, så ring 
til præsten. Arne Dyremose står for om-
delingen – det er kun en gang i kvartalet.
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VEJLØ KIRKE
Formand: Ulla Jensen,
Appenæs. Tlf. 55 70 05 17. 
Kasserer: Gitte Clausen,
Vejlø. Tlf. 55 70 07 78.
Kirkeværge: Ole Amundsen,
Appenæs. Tlf. 55 70 02 56.
Organist: Lisbet Birk,
Fensmark. Tlf. 55 54 70 75.
Kirkesanger: Mogens Borgbo,
Tybjerg. Tlf. 57 65 10 20.
Graver: Elsa Rasmussen,
Appenæs. Tlf. 21 30 88 76.
Træffes på mobilen tirsdag til fredag kl. 
12.30-13 og i graverhuset efter aftale.

KIRKELIGE HANDLINGER
Døbte: Noah Mosvang Bodholdt, Asger 
Juul Vissing, Gry Rosalinde Orthmann 
Jensen, Malte Reinbach Aniol Hansen, 
Julius Møller Rottbøll, Nanna Aalborg 
Haupt Thorsen, Sofie Bülow Christi-
ansen, Naja Lindemand Quvang, An-
ders Kierulf Bisgaard Nielsen, Methea 
Jenstrup Nielsen
Viede: Jannik Bodholdt og Louise Mos-
vang, Jens Belling Christiansen og Tanya 
Egholm Jørgensen, Jens Hvid Arensbach 
og Liselotte Larsen 
Døde: Leif Geert Christoffersen, Grethe 
Hansen, Ole Vang Hansen, Erik Munch 
Larsen, Erna Gudrun Jørgensen, Jytte 
Vestergaard Rosborg, Lars Røhmer Pe-
dersen

NYT FRA MENIGHEDSRÅDET
Sommeren står for døren, solen varmer 
og regner gør godt.

Provsten har netop været på besøg og 
har sammen med den bygningssagkyn-
dige og menighedsrådet set på kirken, 
præsteboligen og sognegården. Vores 
bygninger er i god stand. Dog er der 
opgaver, der står for at blive løst. Der 
er et par gavle, der trænger til kalkning. 
Tækkemanden kommer med ny møn-
ning til sognegården til august. Så skal 
vi have efterset alle mure for revner. 
Lige nu har vi særdeles fokus på muren 
omkring kirken. Vi har de smukkeste 
træer af rødbøg stående, og da de blev 
plantet for små 100 år siden, var der 
nok ingen, der kunne forestille sig, at de 
kom for tæt på muren. Men det er den 
udfordring, vi har lige nu. I første om-
gang udbedres skaderne på murværket, 
der må ikke trænge vand ind. Hen over 
sommeren vil vi finde en god løsning på, 
hvordan muren kan skånes og træerne 
blive stående. 

28. oktober 2009 kl. 19 holder vi 
menighedsmøde. Vi vil tilrettelægge et 
program, som vi håber mange har lyst 
til at deltage i. Formålet med et menig-
hedsmøde er, at vi redegør for sidste års 
regnskab og for kommende års budget. 
Endvidere, at vi fortæller om det, vi har 
arbejdet med i årets løb, og det vi har 
planer om. Mere information følger, 
men sæt kryds i kalenderen.

Vi håber, at I har lyst og mulighed for 
at komme til Sankt Hans aften i præste-
gårdshaven med efterfølgende bål, tale 
og sang. Det er en af de dejligste aftner 
i fællesskab.

Rigtig god sommer og på gensyn,
� Ulla Jensen



Gudstjenester og arrangementer

Sø 31.05	G udstjeneste · Pinsedag	  10.30
Ma 01.06	G udstjeneste · 2. pinsedag, Gavnø Slotskapel	  19.00
Sø 07.06	G udstjeneste · Kirkekaffe	  10.30
Ti 09.06	 Sommerudflugt · Afgang fra kirken	  09.00
Sø 14.06	G udstjeneste · Helle Rejnhold	  09.00
Sø 21.06	G udstjeneste	  10.30
Ti 23.06 	 Sankt Hans Aften · Præstegårdshaven åbnes	  18.00
On 24.06	 Menighedsrådsmøde	  19.00
Sø 28.06	G udstjeneste	  10.30
Sø 05.07	G udstjeneste · Kirkekaffe	  10.30
Sø 12.07	G udstjeneste · Helle Rejnhold	  09.00
Sø 19.07	G udstjeneste · Helle Rejnhold	  09.00
Sø 26.07	G udstjeneste · Helle Rejnhold	  09.00
Sø 02.08	G udstjeneste · Kirkekaffe	  10.30
Sø 09.08	G udstjeneste	  10.30
Sø 16.08	G udstjeneste · Gavnø Slotskapel	  19.00
On 19.08	 Omvisning i Fodby Kirke · Niels Jørgen Poulsen	  19.00
Sø 23.08	G udstjeneste · Velkommen til de nye konfirmander	  10.30
On 26.08	 Menighedsrådsmøde	  19.00
Sø 30.08	G udstjeneste	  10.30
Sø 06.09	G udstjeneste · Kirkekaffe	  10.30

Vejlø kirkes hjemmeside
Bliver kirkebladet væk, eller er der mere, I vil vide, så klik ind på kirkens hjem-
meside www.vejloekirke.dk. Webmaster er Valdemar Søndergård. 
Kirkekaffe og kirkebil
Den første søndag i måneden er der kirkekaffe i konfirmandstuen efter gudstje-
nesten. Det er et mødested for mange forskellige mennesker og et godt sted at 
hilse på, hvis man er ny. Kirkebilen kører til alle gudstjenester og arrangementer. 
Den bestilles hos Næstved Taxa på tlf. 55 77 72 72. 
Afløser for præsten
Helle Rejnhold i Hammer er klar i kulissen, når sognets præst tager på som-
merferie – og vise versa. Hun træffes i Hammer præstegård på tlf. 55 76 13 36.  
Onsdag holder hun fri. 

Vejlø Sogns præst: Helle Poulsen, Vejlø præstegård. Tlf. 55 70 0031.
Mails er velkomne på hpo@km.dk. Træffes alle dage undtagen mandag. 


